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A nap könyve
A tudás enciklopédiája

A tudás enciklopédiája látványos képeivel mindent 
bemutat, amit más enciklopédiák csak leírnak.
FEDEZD FEL a fáraók sírjának rejtelmeit, a vulkánok 
működését és a Nap belsejének fehéren izzó, 
nukleáris kemencéjét! NÉZD MEG hogyan néz ki egy 
T. Rex belülről, egy csillag születését, és hogy 
milyen titkokat rejt a DNS-ünk!  

Küldje egyszerre a Székelyhon 240–244-es lapszámaiban megjelenő szelvényeket a ke resz t   rejt vénnyel 
együtt az Árnika könyvesbolt címére december 28-áig, és egy értékes könyvet nyerhet.
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Változik a hulladék-
elszállítás programja
Az RDE Harghita Kft. tájé-
koztatja a lakosságot, hogy 
az ünnepek idején módosul 
a hulladék elszállításának 
programja. Eszerint magánhá-
zak esetében a december 25-ei 
(keddi) hulladékszállítást 
december 26-án (szerdán), míg 
a 2019. január 1-jeit (keddit) 
január 3-án (csütörtökön) 
végzik el. A programváltozás 
Székelyudvarhelyen a II. Rá-
kóczi Ferenc utca felső részét, 
továbbá az 1918. december 1., 
Kossuth Lajos, Baróti Szabó 
Dávid, Kuvar, Imecs László, 
Bethlen Gábor, Domb, Forrás, 
Haáz Rezső, Csere, Iskola, 
Malom, Rózsa, József Attila, 
Kút, Keresztvápa, Budvár, 
Sósfürdő, Lakatosok és Borsai 

rét utcát, valamint a Városháza 
és a Kőkereszt teret, illetve 
a Cserehát-lakónegyedet is 
érinti. Szentegyházán a gyűj-
tőpontoktól, valamint a város 
alsó részéről a december 25-ei 
(keddi) hulladékszállítást de-
cember 26-án (szerdán), míg a 
2019. január 1-jeit január 3-án 
(csütörtökön) végzik. Székely-
derzsben, Székelymuzsnán, 
Etéden, illetve Lengyelfalván 
a háztartási hulladék elszál-
lítását december 25. (kedd) 
helyett december 27-én (csü-
törtökön), a Felsőboldogfalvá-
hoz tartozó falvakban pedig 
december 29-én végzik.

A karácsonyi vásár 
részletes programja
A vásár hétköznaponként 
14 és 20, hétvégenként 10 és 
20 óra között látogatható. Ma 
délután négykor az Örvendj, 
világ! című műsort tekinthetik 
meg a nézők a Móra Ferenc Ál-
talános Iskola kisiskolásainak 
előadásában, majd öt órától 
a Kós Károly Szakközépiskola 
tanulói karácsonyhoz kötődő 
népi szokásokat mutatnak be 
a színpadon. Hat órától bet-
lehemes játék lesz az Orbán 
Balázs Általános Iskola diákja-
inak előadásában, majd a na-
pot este nyolc órától táncház 
zárja a Művelődési Házban. 
Pénteken délután négykor 
a Két pásztor karácsonya 
című előadással kezdődik a 
program a Kolozsvári Bábját-
szótér előadásban, majd öttől 
a Balázs Ferenc Vegyeskar lép 
fel ünnepi műsorával, aztán 
fél hatkor a Boróka Néptánc-
csoport mutat be ünnepi 
táncokat. Hatkor a Jónak lenni 
jó című jótékonysági ünnepi 
koncertre kerül sor a Balázs 
Ferenc Vegyeskar előadásá-
ban a Szent István Teremben. 
Hattól betlehemes játékokat 
láthatnak a vásárlátogatók a 
csobotfalvi és a csíktaplocai 
betlehemes csoport előadásá-
ban, majd este hétkor kezdő-
dik a Musica Sacra együttes 
ünnepi koncertje.

• RÖVIDEN 

Megyésítés és/vagy megyecsinálók. Filmet forgatnak az 1968-as csík-
szeredai spontán tüntetésről – olvashattuk a lap Liget mellékletben. A 
most 6. X-en túli, nyugdíjas akkori diákokkal és a náluk idősebbekkel 
beszélgetek az ezelőtt 50 évvel történtekről. Mint közismert, 1965-ben 
elhunyt Gheorghiu-Dej halála után Nicolae Ceaușescu került a kommu-
nista párt, és ezzel Románia élére, aki 3 év után, 1968-ban új közigaz-
gatási felosztás bevezetését tervezte. Ekkor jött szóba – többek között 
– Hargita megye létrehozása Székelyudvarhely vagy Csíkszereda (me-
gye)központtal. Mint ahogy arról is sokan tudnak vagy hallottak, hogy 
kortársaink, eleink hogyan és mit követtek el annak érdekében, hogy 
a jelenlegi – azóta sem változott – Csíkszereda legyen Hargita megye 
székhelye, ha már felszámolják a Maros Magyar Autonóm Tartományt. 
Most, amikor filmet forgatnak és szóba került megemlékezni az 1968-
as események – tüntetés, küldöttség, döntés és értekezés Bukarest-
ben stb. – résztvevőiről, ma, szinte akaratlanul is felmerül a kérdés: 
érdemes vagy hiábavaló volt mindez? Mi volt a hozadéka a megye, 
Csíkszereda és környéke lakóinak? Míg 1968-ban a város lakossága 
15 329 fő volt (1966-os statisztikai adat, Wikipédia), ebből magyar 14 
132 (92,19%), román 1120 (7,30%), addig 1992-re 46 228 fő lett, ebből 
magyar 38 359 (82,97%) és román (16,21%). A város területe különöseb-
ben nem változott, csupán még hozzácsatolták Hargitafürdőt, Csibát és 
Zsögödfürdőt. Azonban a megyésítés rendkívüli átalakításokkal járt. 
Régi, új és félkész házakat sajátítottak ki – területükkel együtt – ha be-
leegyeztek tulajdonosaik, ha nem, mindegy volt, elvették, valamennyit 
fizettek érte és kész. Majd esetleg adtak nekik egy-egy lakrészt abból 
tömbházból, amelyeket a lakások helyére építettek. Még egy régebbi 
tömbházat is lebontottak – robbantásos módszerrel – a központban. 
Ugyanakkor utcák, parkövezetek (pl. Testvériség sugárút közepén) 
szűntek meg, alakultak át. Hasonlóan történt a gyárakkal, vállalatokkal 
– mintegy 15-öt hoztak létre a város keleti és nyugati övezetében, il-
letve központjában –, intézményekkel is. Ezek szintén a megyésítéskor 
jöttek létre. Mindez maga után vonta azt, hogy a város lakossága meg-
triplázódott, annak nemzetiségi összetétele pedig eléggé megváltozott, 
mint azt fent láthattuk, olvashattuk. Majd jött a rendszerváltás. Az ipari 
termelés összeomlott, romokban hevernek az egykor jól menő, jövedel-
mező, ezreknek munkalehetőséget biztosító egységek (pl. fonoda, kö-
töttárugyár, UMTCF, Hamerock, vágóhíd). Ezen termelőegységeket lát-
va ma, Tompa Mihály sorai jutnak eszembe: ,,... Minden úgy elvadult, 
úgy elhagyatva van,/ Csak a vad természet munkál szabálytalan” (Levél 
egy kibujdosott barátom után). A visszaemlékezők szerint nagyjából ez 
a valóság. A fiataloknak lassan nem marad más, mint az el- és kiván-
dorlás. Még azt sem kellene elrejteni, eltitkolni, hogy az akkori tüntetők 
vezetőiből és a küldöttség tagjaiból hányan kerültek vezető pozícióba, 
beosztásba – jó fizetés mellett. Lebontották a régi központ sok, szép 
épületét, helyébe új épülteket emeltek (megye- és szakszervezetek 
háza stb.), illetve a tapsteret. Most, amikor hozzá lehet férni, szabad 
tanulmányozni az egykor titkos iratokat, jó lenne, ha valaki – hozzáértő 
– átnézné azokat és egy – történelmileg és történetileg – hiteles(ebb) 
helyzetet ismertetne, kordokumentumokkal, levéltári anyagokkal alá-
támasztva. A fentiek tudatában bizonyára jobban meg tudná ítélni az 
utókor azt, hogy érdemes volt-e ez az egész herce-hurca vagy nem. 
Hogyan emlékezzünk az 1968-as megyésítés csinálóira, kiharcolóira? 
Hősök-e a résztvevők vagy áldozatok? 
Köz-ügyes

Azokat az üzeneteket jelentetjük meg, esetenként rövidítve, amelyek közölhetõ 
nyelven íródtak, személyiségi jogokat nem sértenek, a köz figyelmére érdemesek. 
Szerkesztõségünk nem vállal felelõsséget az üzenetek tartalmáért, a küldõk tele-
fonszámait nem jegyezzük.

Az olvasó véleménye

0726-720199
e-mailben: uzenet@szekelyhon.ro

Véleményét elküldheti

Valutaváltó

 Euró 4,6571
 Dollár 4,0846
 100 forint 1,4438

Ma nappal Éjszaka

2° -7°

Időjárás

Szemlén
Határszemlét tart a téeszelnök.
– Mondja, bátyám, melyik brigád 
volt olyan szorgalmas, hogy egyet-
len éjszaka letörte ezt a hatalmas 
tábla kukoricát? – kérdi a csősztől.
– Tudja, elnök úr, ugyanezt kérdez-
ték ...

(Poén a rejtvényben.)

HANGOLÓDÁS KARIKATÚRA: KÖNCZEY ELEMÉR




